

# 中山市宜宾商会组团赴柬埔寨商务考察 帮助会员抢抓“一带一路”机遇

市工商联领导分别率队走访调研镇区会员企业

倾听民企心声  
帮助民企解困

“目前的柬埔寨就如30年前的珠三角地区,西哈努克港特区就像是当时的深圳。虽然目前那里的基础设施条件还很差,但发展势头就摆在那里,我相信其有很大的增长空间,所以我已决定这个月底再去详细考察几个项目,计划在金边出手投资……”7月9日下午,中山市宜宾商会执行会长李华在中山小榄接受本报记者专访时如是坦言。

为帮助会员抢抓“一带一路”发展带来的新机遇,中山市宜宾商会于今年6月中旬组团赴柬埔寨展开为期6天的考察活动。李华等几位考察团成员认为,柬埔寨是东南亚较好的投资地之一,中山企业如何在这个大趋势中抢占先机,需要企业老板站得更高、看得更远,否则就会错失机遇。

■ 仿佛穿越时空“回到”30年前的珠三角

近几年,国内部分民营企业进入东南亚开疆拓土。比如,该商会监事长王锡军已在柬埔寨金边合股投资2亿元人民币买土地开发房地产项目,该项目已动工兴建;该商会理事王介



考察团在金边市考察房地产项目。

伟在柬埔寨西哈努克港特区投资的酒店项目在今年3月开业,目前已走上经营正轨。这两位会员的大胆投资之举吸引了该商会其它会员关注,希望能对柬埔寨投资环境有更多了解。于是,该商会会长范锐率14人商务考察团一行,先后前往西哈努克港、金边、吴哥窟、高龙岛等地,实地考察柬埔寨当前经济产业状况和发展趋势;参观考察该商会理事王介伟在柬

投资的酒店项目,分享其在柬投资体会。

柬埔寨给李华留下两个深刻印象。一是当地基础设施落后。整个国家到处都在搞基建,街头随处可见建筑垃圾,路面坑坑洼洼;整个国家连高速公路都没有,240公里的路程要行车6小时;只有2条铁路线,在金边、暹罗、西港有飞机场;人们平时的交通出行基本靠摩托车、巴士或自驾

车,交通费用远高于中山的公交、城轨等公共交通。二是当地用工价格比中山便宜很多。目前柬埔寨工人的平均月薪180美元左右,当地青年劳动力资源充足,企业招工不难。当地政府提供的资料显示,柬埔寨有1600多万人口,15岁—64岁的劳动人口占比64%。

李华说,站在柬埔寨首都金边街头,仿佛就像穿越时空“回到”30年前的珠三角。

■ 民营企业投资柬埔寨利大于弊

王介伟在中山开有灯饰厂,去年11月到柬埔寨考察投资项目,很快在当地投资100多万美金,租下当地一栋楼并重新装修,今年3月正式开业,一楼开设灯饰家具卖场,二、三、四、五楼开宾馆,每层8间标准客房,房价128美元/晚。目前,王介伟在中山的灯饰厂交由家人打理,他则常驻柬埔寨打理该项目生意。相对两边生意来说,他坦言柬埔寨的项目盈利更大,按照目前的酒店入住率,他预计营业8个月即可收回投资成本,“在中山开一家酒店宾馆如果能在2年回本就已经是撞大彩了。”

李华认为,柬埔寨政局相对稳定,与中国关系友好,劳动力成本较低,金融上没有外汇管制,大部分行业都对外国投资者开放,企业税负相对较低。虽然柬埔寨的制造业原材料基本上都是靠进口,但是,目前欧美国家对柬埔寨的关税政策是除武器以外全部免关税,这意味着柬埔寨出口到欧盟和美国等国市场的关税极低。这个方面对于那些出口为主的中山制造业企业来说,柬埔寨具有的关税优势相当明显。

李华也坦言,投资柬埔寨当然与其他地方一样是存在一些风险的。目前也存在一些官员腐败的问题,特别是工人工作效率不是太高。还有,目前柬埔寨的法律机制也不是比较健全,一旦发生纠纷打官司,很可能比较麻烦。

李华认为,投资柬埔寨是利大于弊。他建议中山企业家考虑投资柬埔寨时,最好暂时先选择投资短平快项目,比如酒店业、房地产业及其上下游配套产业,而传统制造业受当地基础设施条件落后和产业链配套不完善的制约,目前暂时不适宜。

本报记者 黄标 通讯员 张燕

## 在中山举行的中佛江三市电商“新形势、新机遇、新发展”论坛提出 传统制造业应抓住电商平台变革新商机

本报讯(记者 黄标 通讯员 王金莲) 7月11日下午,来自中山、佛山、江门市的200多位中小制造业企业代表聚集中山西区,参加中佛江三市电商“新形势、新机遇、新发展”论坛,阿里巴巴集团、网胜互联集团等电商资深专家提出的“传统制造业应抓住电商平台变革新商机,利用跨境电商B2B交易实现跨境贸易新突破”的观点让他们产生共鸣。

随着互联网技术不断提高,特别是移动互联网时代的来临,对传统电商平台都带来诸多变革,制造业企业能否把握和适应这些变革?当天下午,由网胜互联集团携手中山市电子商务协会、中山市互联网应用创新协会、佛山市跨境电子商务协会、江门市电子商务行业协会共同举办的论坛上,阿里巴巴国际站资深专家田红梅为与会企业代表们分享《2019年跨

境贸易新内容新玩法》,详细介绍了阿里巴巴国际站2019年重点布局双赛道(定制产品和规格品),定制赛道面对品牌商、中大型零售商、工厂等客户;现货赛道面对中小型批发商、小型零售商、商业自用类客户。网胜互联集团电商专家张秋芬则为与会企业代表们分享《中小企业如何借助阿里巴巴平台开拓国内外市场》,她详细介绍了阿里巴巴B2B平台“1688”

的转型升级内容。

佛山市跨境电商协会会长黄永坤对记者表示,制造业是佛山、中山、江门市参与大湾区建设的核心竞争力所在,去年10月15日,国内“1039市场采购模式”第四批试点城市在中山和佛山落地,将对中山和佛山两市企业运用跨境电商B2B交易带来极大利好。但是,2019年是全球跨境电商变革之年,尤其是中美贸易摩擦带来的不

稳定因素,各大电商平台规则升级导致出口商家大洗牌。因此,行业协会非常有必要帮助企业应对市场挑战。

网胜互联集团董事长曹方楠对记者也表示,在当前国内经济下行压力持续加大,国际贸易形势不乐观的大环境下,跨境电商成为协助制造业突破发展困局、促进企业转型升级的有力措施,他希望能能为中山企业助一臂之力。

## 中山市印刷包装行业协会 举办广东经济形势 报告会专场

本报讯 日前,中山市印刷包装行业协会在火炬开发区举办“广东经济形势报告会专场”,邀请中山市发展和改革委员会刘登到讲,该协会上百名会员企业代表到场聆听宣讲报告。该报告会系统分析2018年国家和广东省经济宏观走势,并理性分析了中美经贸摩擦等时政热点问题,讲解了未来广东省贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神的重大举措。报告会还结合中山市经济发展现状,提出了未来中山奋力实现《粤港澳大湾区发展规划纲要》赋予的功能定位的重要思路。(龚商莲 黄标)